

□ 王联合

## 《过渡经济学与中国经济》评介

我国著名经济学家,上海财经大学博士生导师宋承先教授终生致力于马克思《资本论》和西方经济学的教授与研究,并以极大的热情关注并研究尤其是中国改革开放以来的经验和教训,最终汇成《过渡经济与中国经济》。在这部著述中,宋教授全面、系统地阐述了以下论点:

一、我国的改革应以价格改革为突破口。宋先生认为,价格改革应优先于企业改革,没有完成价格改革,企业的厂长、经理仍无法享有企业“人、财、物”中的物资采购权,仍受物价管理部门条条框框之约束,从而无法实现真正意义上的“自负盈亏”,企业改革必然成为奢谈。同时,价格改革又必须以“菜篮子”作为突破口,这是因为“菜篮子”尤其是城市老百姓最为关心的问题,市民在生活还不算富裕的时候,“菜篮子”问题解决得好,则老百姓对进行价改的阵痛也能承受,人心稳定和社会稳定,其次,“菜篮子”工程易于建成,以“菜篮子”作为价改突破口,不仅可行,而且见效甚快。

二、中国改革应是反“休克疗法”的激进全面改革。“休克疗法”乃是指一次性放开物价,让一切回归完全市场经济,其后果必然造成“需求拉上型”通胀。中国的改革之所以取得了阶段性成就乃是遵循了马克思历史唯物主义和唯物辩证法思想。一个社会的发展,从长期看,是经济决定政治;从中期看,政治和经济相互作用;从短期看,是政治决定经济。

另一方面,宋先生又坚定地指出:作为价

格改革期间的“双轨过渡”最好采用激进方式进行,让过渡期越短越好。因为“双轨过渡”期中极易滋生权钱交易、行贿受贿等不正之风,从而造成社会严重不公正的政治性问题。以“菜篮子”工程为突破口的价格改革必须大踏步前进,争取三两步到位。

三、改革开放以来的通胀是“成本推进”而非“需求拉上”。宋先生坚定地认为,中国改革开放以来所经历的几次通胀正是由于实行了价格改革,尤其是适时调高了一直严重偏低的农副产品和矿产品价格,以刺激这些部门的生产积极性,扩大生产潜力。当这些部门产品价格较高价位达到市场均衡后,以前的票证自动消亡。显然,这种物价的上涨在于成本推进,是为了增加生产所必须付出的代价。宋先生在书中十分称道1988年国务院毅然决定价格改革的“闯关”政策,并且认为这一重大举措为改革的全面推进创造了一个良好市场环境,为90年代的经济迅速增长埋下了“伏笔”。

四、中国经济增长前景乐观。正是基于中国的通胀是“成本推进型”而非“需求拉上型”这一有别于众多中外经济学家的观点,所以宋先生面对近两年的通胀仍神情自然。他坚持认为适度宽松的货币政策不会导致所谓“笼中虎”的庞大储蓄倾巢涌出,相反,若在经济增长与通胀这对矛盾间有效协调,如适当调低利率,将货币供应量 $M_2$ 适度加大等,一定有利于中国这个非资源稀缺型国家的经济增长潜力发挥。